

沉浸式体验让文化薪火相传

——2025年阳泉市传统文化进校园活动掠影

剪纸、根雕、拓印、面塑……5月15日,2025年阳泉市传统文化进校园活动正式启动,20多个文化展位在市七中的校园里精彩铺陈。市七中、朝阳小学等学校500多名师生漫步校园,开启文化探秘之旅。

“刘大哥讲话理太偏,谁说女子享清闲……”熟悉的选段唱响全场,赢得了师生们的叫好声和掌声。活动中,戏曲《花木兰》选段、《穆桂英挂帅》选段,歌舞《我们的时代》等节目依次上演。其中,学生表演了动作舒缓、简单易学的健身气功《八段锦》,含蓄典雅、优美动人的舞蹈《青花瓷》,展示了青少年对于中华优秀传统文化的喜爱。

市七中八年级344班学生崔岐玉为了将舞蹈《青花瓷》的美呈现给观众,她与小伙伴们排练了一个多月。在体验环节,崔岐玉跟着戏曲老师一招一式沉浸式学习,舞水袖、耍花枪、挥马鞭,感受戏曲魅力。她说:“中华优秀传统文化蕴含着强大的生命力与吸引力,在学习中,我感受到了中华文明的悠久历史、中华文化的博大精深。”

文化活动火热的背后是年轻人对中华优秀传统文化的热爱。市图书馆、市展览馆、市博物馆等单位的盖章打卡展位前排起了长队,学生期待着一枚枚彩色印章的“入驻”。市博物馆工作人员郝楚婧介绍,这次活动带来了30多个馆藏文创印章。印章图案取材于馆藏珍贵文



学生们创作沙画。

教活动,加强馆校合作,打造“沉浸式历史课堂”,在学校开展考古模拟课,普及考古知识,增强爱护文物意识,激励大家去博物馆“寻古、考古、释古”,让博物馆真正成为青少年学习的“第二课堂”,让文化传承的种子在年轻一代心中生根发芽。

“这种身临其境的文化体验,比课本知识更加生动鲜活。”市七中党支部书记李砚飞说,“我校坚持传承历史文脉,坚定文化自信,将以此次活动为契机,积极与文化单位、文艺工作者开展合作,将中华优秀传统文化融入学校教育,将非遗传承与现代美育课程深度融合,助力文化的保护传承和创新发展。”

以文化为笔,以校园为卷,共绘文化传承的绚丽长卷。传统文化进校园活动由市文旅局、市教育局、团市委、市少工委主办,将在全市范围内开展,为学校、幼儿园提供专业的文化服务,引导更多师生加入弘扬中华优秀传统文化的队伍中,争做中华优秀传统文化的学习者、践行者、传承者。

魏君桦/文 张泽慧/图

紧扣学生身心发展规律 分龄设计多元心理体验项目

洪城河小学多形式开展心理健康教育活动

本报讯 记者吴琦摄影报道 5月15日,洪城河小学开展“雅心筑梦 童彩绽放”心理健康教育周系列活动,各年级通过AI造梦、电影赏析、趣味竞技游戏等形式,开展心理健康教育活动。

“加油!”“快!要被超过了!”“没关系,继续来!”走进洪城河小学操场,映入眼帘的是五年级各班学生激烈比拼的画面。一圈到底、蜈蚣翻身、动力火车、合力建塔4个趣味心理竞技游戏精彩接力,完成游戏用时最短的班级获得胜

利。赛场上,队员们或是俯身耳语制定战术,或是击掌鼓劲提振士气,更有落后时彼此宽慰、突破时齐声欢呼的温暖瞬间。最终,五(1)班荣登冠军宝座,赢得了大家的掌声和欢呼声。这场将竞争与合作融合的心理活动,不仅展现了学生们团结拼搏的精神风貌,更彰显了学校以“心”育人、重视学生心理健康与综合素质发展的教育理念。

在班级内举办的活动同样趣味十足。当AI技术可以搭建起通往梦想的桥梁,一、二年级的学生

绘声绘色地诉说着自己的职业理想。教室里,班主任利用AI技术,根据学生的梦想,生成了未来的他们。军人、教师、音乐家、歌星、宇航员……学生轮流上台分享梦想,表达心声。“我的梦想是成为戏曲家,之前妈妈给我看了京剧表演的视频,我便爱上了京剧。为了实现梦想,我每周六都会去太原学习京剧。”二(6)班学生李承泽大声表达着自己的理想与热爱,并为大家演唱了《穆桂英挂帅》《霸王别姬》的京剧选段。

三、四年级的学生则在班主任的带领下,观看中国首部绘本动画电影《向着明亮那方》。该电影以爱为主轴,讲述了关于亲情、友情、邻里情等温暖人心的小故事,用水墨、剪纸、水彩等不同艺术形式,展现国风美学,唤起大家情感共鸣。观影结束后,学生通过图文结合的方式,围绕“向着明亮那方”这一主题进行创作,分享自己印象深刻的影片片段及感受。

对于六年级学生,班主任通过“兴趣职业岛之旅”活动,帮助学生理解兴趣与未来职业的关系,为学生们明晰以后职业方向、增强学习动力助力。班主任先通过“逛三园”小游戏,引导学生说出自身的兴趣爱好。随后,班主任展示不同的兴趣岛屿,让学生们自由选择,并安排选择相同岛屿的学生一组,推选出“岛主”,然后共同设计岛屿名片,写出岛屿名称、选择理由、居民的兴趣爱好以及推测居民未来的职业。在展示环节,各小组代表踊跃发言,班主任则对其进行点评,鼓励学生在今后学习生活中关注兴趣爱好,探索职业方向。

本次活动紧扣学生身心发展规律,分龄设计多元心理体验项目,培养学生团队协作、未来规划、人际关系等能力,不仅为校园注入蓬勃活力,更构建起温暖包容的心理健康成长生态,让每位学生在沉浸式体验中向阳生长。

物,涵盖化石、青铜器、陶器等方面,承载着阳泉深厚的历史文化底蕴。在盖章时,市博物馆工作人员还向学生们讲述了印章背后的文物故事,有趣的故事激发了大家对博物馆的好奇。近年来,市博物馆持续创新活动形式,开展丰富多彩的社



5月14日,“心灵护航 向阳而行”矿区第二届心理健康活动月启动仪式暨游园活动在平潭街小学南校区举行。本次游园活动共设置10个主题体验区,旨在营造温暖向上的校园心理氛围,助力学生健康成长。

图为学生们完成“水到渠成”和“两人同步创意走红毯”游戏。

张泽慧摄

北大街小学“礼赞家乡”诗朗诵获好评

本报讯 通讯员张秀娟报道 5月13日,由阳泉市园林绿化中心举办的2025“桃河市集”总结表彰大会暨文艺晚会在阳泉市工人文化宫举行,北大街小学四年级24名优秀少先队员带来的大型朗诵《来吧,来吧,来为桃河织锦绣》,瞬间吸引了全场观众的目光,精彩表演得到了大家好评。

为了完美呈现节目,在辅导员赵灿老师的指导下,队员们在两天的时间里,利用课余时间刻苦训练。从动作的规范到队形的变换,从表情的管理到团队的配合,反复打磨每一个细节。

晚会上,孩子们以最佳状态,尽情展示自己。看,飘扬的红领

巾和鲜艳的红马甲,承载着新时代少先队员向着理想展翅高飞的凌云壮志。听,慷慨激昂的吟诵声音,饱含着孩子们对家乡的热爱,更展现出新时代少年儿童的责任与担当!孩子们用清亮的嗓音、灵动的身姿、灿烂的笑容、昂扬的精神面貌赢得了观众的阵阵掌声。

“讲述北小好故事,弘扬北小正能量,追求北小高质量”是北大街小学的办学理念和美好愿景。北大街小学少先队员们在此次活动中不仅展示了自己的才艺,培养了团队合作意识、表达能力和自信心,还为今后的全面发展打下了坚实基础。



二年级学生分享自己想当宇航员的梦想。



五年级学生协作完成“合力建塔”游戏。